
Nagyvárad, 19U3 IX. évfolyam 127. szám Péntek, junius 5

3“.TPTCir> A ITHni'TI
süi1 lóit Ai\ 1U L

■ POLITIKAI NAPILAP

AawtantMf kftintek tíuiuuímír 
v*<T m>einftír« i.m vállidkoiik.

■KAa.té.tk t. htrd.U.ck • 
ki.OklT.tilko. tatí.tndík.

NAGYVARAD, junius 4.
Jellemek.

Sokféleképpen kommentálták a nagy­
váradi jogakadémia ügyével kapcsolatban 
az egyes tanárok eljárását. Vegyük tehát 
mi is vizsgálat alá az ügyet abból a 
szempontból, hogyan jártak el az egyes 
tanárok s hogyan Ítélhetjük meg ez ügy­
ben való magatartásukat.

Vádolták a tanári kart azzal, hogy 
újat nem teremt, hogy csak a mások el- | 
méje által létrehozott tanokat repro­
dukálja.

Ne nagyképüsködjünk uraim! Darwin, 
Marx, Spencer, Smith Ádám nem minden 
bokorban terem. Teremtő géniuszt, mely 
nemzetek sorsának irányt és utat szab, 
mely teremt újat és nagyot, — ilyen gé­
niuszt századok szülnek. Hányat tudnak 
önök mutatni uraim, kik nagy hangon 
handa-bandáznak ? Azok közül, kik folió- 
kat írtak tele, hányat tudnak felmutatni, 
kik saját találmányukat Írták le?

De a jogtanárnak, ha komolyan fogjuk 
fel hivatását, nem is az a czélja, hogy 
világrengető újdonságokat találjon ki. 
Nincs elzárva előle a lehetőség, de nem 
tulajdonképpeni czélja. Czélja, hogy jogot 
tanítson, hogy a létezőt megismertesse, 
megismertesse amint az a múlt fejlődé- 
csének eredménye s a jövő fejlődé­
sének alapja, s megjelölje azon irányokat, 
melyeken ezen fokozatos fejlődésnek tör­
ténni kell. Hát egy fáradságos, tanulásban 
és munkában eltöltött élet, a becsületesen 

elvégzett munka nem tarthat igényt arra, 
hogy érdemesnek és tiszteletreméltónak 
tartassák?

Eszembe jut a hortobágyi csikós esete, 
ki a Hortobágyon kívül még más vidéket 
nem látott s kit egyszer felvittek Bécsbe. 
S ő csalódottan panaszkodott, hogy töb­
bet várt, mint amit talál. Valaki azt fe­
lelte: »Hja barátom! te azt hitted, hogy 
itt a háznak a padlás a fundamentuma 
s a pincze a teteje.< Ilyen szellemi hor­
tobágyi csikósok írták azon czikkeket is, 
melyek a tanárok tudatlanságáról zen­
genek.

Azt is felhozták, hogy miért nem 
czáfolta a tanári kar tudományos utón a 
Somló tanait? Hát ne tessék hinni, hogy 
azért, mintha a tanári kar elfogadta volna 
Somló ur azon tanát, hogy a tudós érte­
kezések csak kevésbbé hatékony eszközei 
a változtatásnak. Ez elv szerint nekik 
nem kellett volna czáfolniok. De nem, 
ezt ők nem fogadták el. Nem czáfoltak 
azért, mert itt minden czáfolás felesleges. 
Le van ezen elv már czáfolva tudomá­
nyos utón nem egy. de száz helyen. S 
bizony a tanári kar, ha i könnyebb ol­
dalát akarta volna fogni a dolognak, hát 
a tudományos czáfolás terére lépett volna 
s lelkiismeretét elaltatva nem tesz olyan 
lépést, melyről biztosan tudta, hogy bi­
zonyos körökben nagy ellenszenvvel fog 
találkozni, és sok megtámadtatásnak lesz 
kitéve.

De meg a czáfolás nem is volt czélja. 
Az itt a kérdés, lehet-e ifjúságnak (emel­
lett katholikus jogakadémián), lehet-e ma­
gyar ifjúságnak olyat tanitani, amit Somló 

tanít? Mivé lesz az az ifjúság, melynek 
leikéből mesterségesen oltjuk ki a haza­
szeretetei, vallás és erkölcsnek még azt 
a kevés maradványát is, mely — sajnos 
— a mai ifjúságban már úgyis igen meg­
fogyatkozott mértékben él. Ha Somló nem 
volna tanár, beszélhetne, amit tetszik, 
addig a mig az ügyész kezébe nem ke­
rül. Úgy, mint Bokányi Dezső még most 
szabadon beszél. De mert tanár Somló 
ur, nem adhatjuk kezébe az ifjúságot, 
mely a jövendő oszlopa, a haza remé­
nye és támasza, de csak akkor, ha erős 
hazafisággal, mély vallásossággal, ép er­
kölcsi érzékkel és mindenekfelett szilárd 
jellemmel megy bele az élet küzdelmeibe.

Hogy ennek ellenkezőjétől jogosan fél, 
azt a tanári kar bebizonyította. Kimutatta 
felterjesztésében meggyőzően, az igazság 
erejével. Somló ellenkező érveit meg- 
czáfolta.

Miért tette ezt a tanári kar? Hogy 
Wlassics miniszternek bebizonyítsa, amit 
mond ? Lehet, hogy ezért is, de főképpen 
nem azért. Ha csak Wlassics miniszter 
elé vitte volna a dolgot, elég lelt volna 
a Huszadik Századot csatolni. Nem kel­
lett volna kommentár. Aki ezt elolvassa, 
azt elfogja a hazafias aggodalom (ha 
ugyan ismer ilyet ?) annak nem kell ma­
gyarázat. De a tanári kar nemcsak a mi­
niszter elé ment, hanem a közvélemény 
elé is. Már pedig itt nem minden ember 
olvashatja el a Huszadik Századot. Ezért 
fejtette ki a tanári kar a veszedelmet, 
melyet hazafias aggodalommal megpillan­
tott A közönségre való tekintetből tette 
ezt, nem a miniszter felvilágosítása czél-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Jóslatok-
— Angolból. —

— A vén czigányasszony megmondja ön­
nek a jövőjét, kisasszonykám. Csak egy-két 
ezüst pénzecskét csúsztasson a markomba, az­
tán majd elkezdem.

Az öreg asszony éles tekintettel vizsgálta 
a Leslie Constance arczát. A fiatal nő mo­
solyogva nézett a mellette álló fiatal férfire.

— Jósoltassak magamnak, Felix? — kér­
dezte. — Most, hogy már a jövőnk tisztán áll 
előttünk, mulatságos volna meghallgatni az öreg 
asszonyt.

A fiatal férfi egy pillanatig némán gyö­
nyörködött menyasszonya ragyogó szépségében, 
azután egy ezüst pénzt csúsztatott a czigány­
asszony kezébe s igy szólt:

— Mutassa hát be a tudományát, anyóka.
A vén banya olvasni kezdett a fiatal nő 

feléje tartott tenyeréből:
— Virágos utakon fog járni azzal, akit 

szeret, minden jól megy, a boldogság nem hiány­
zik, — hacsak . . .

Az öreg asszony elhallgatott, a leány pedig 
kérdőleg tekintett reá.

— Hacsak ? . . . — szólt.
— Hacsak betartja a helyes irányt, — 

válaszolta amaz és kutatóan nézett a fiatal nő 
kék szemeibe.

Constance megremegett.
— Hacsak betartja a helyes irányt, — 

jegyezte meg az öreg asszony, azután eleresz­
tette a leány kezét és inenni készült. — Isten 
vele szép kisasszony; vigyázzon a helyes 
irányra.

E szavakkal eltűnt az utat szegélyező 
bozót között.

A jegyesek egy pár perczig szótlanul 

haladtak előre, majd Constance törte meg a 
csendet.

— Végre is mit jelent az egész dolog? — 
szólott. — Egyszerűen csak annyit, hogy ha 
valaki valaha elkövet egy hibát, bűnhődnie kell 
érte. De azért egy perezre mégis megrendítettek 
a jósnő szavai.

A vőlegénye mosolyogva vonta őt ma­
gához.

— Balga gyermeki Ne törődjünk addig a 
jóslatokkal, mig együtt lehetünk. Három hét 
múlva pedig úgyis egészen az egymáséi leszünk. 
Megérzi-e, micsoda boldogsággal tölt el ez a 
gondolat ?

— Igen, — szólott a leány csendesen, de 
hangja tompán, színtelenül csengett. Azután 
szótlanul haladtak a ház felé, csak amikor a 
küszöbön voltak, akkor jegyezte meg újra a 
leány:

— Csak legalább ne találkoztunk volna 
azzal a vénasszonynyal; úgy hat reím, mintha 
valami rossznak az előhírnöke volna.

Maffy véflkiárusítás! Hallatlan olcsó árak!

Wladár János
legolcsóbb bevásárlási bazárja

NAGYVÁRAD, Fő-utcza
(Nyiri-báz)

Tisztelettel hívom fel a n. é. közönség szives figye’mét a mai kor igényeinek teljesen megfelelőleg 
berendezett bazárüzletemre, hol mindenne nü dísztárgyak, juksz-czikkek, szalon-tüzijátékok, büvészeti-czikkek 
továbbá a legszebb valódi tajték-pipák, szipkák és dohányzószerek, asztalfutók és szobadíszek az olcsóságba» 
utolérhetetlen árak mellett bocsáttatnak a m. t. vevőközönség rendelkezésére. Szives pártfogást kérve, maradtam 

Képes levelező lapokban dús választék kiváló tisztelettel

Wladár János
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jából. Ki mondhatja, hogy a tanári kart 
mulasztás terheli ?

Vádolták még a tanári kart besugás- 
sal, denuntiálással is. Ez volt a legfér- 
fiatlanabb támadás, mit ellene intéztek. S 
miért férfiatlan? Mert jellembe vágó, s 
nem igaz. Tudta az, aki ezeket irta, hogy 
a magyar ember utálja a spiczlit, s hogy 
ha ilyesmivel előhozakodik ellenszenvet 
kelt. Hát mi az a denuntiálás, besugás? 
Megmondom. Valaki ellen annak háta 
megélt, tudta nélkül való áskálódás.

Mit tett a tanári kar. Konferenczián, 
melyen Somló is jelen volt, határozatot 
hozott. A Somló tudta nélkül történt ez ?

Elhatározta, hogy közreadja az egész 
dolgot. Az ország Ítélete elé bocsátja a 
kérdést. E czélból fel terjesztését kinyo­
matja. Titkos cselekedet-e ez. Másnak 
háta megett történt-e ez ?

Illetékes hatóságánál adott hazafias 
aggodalmának kifejezést. Vétkes do­
log-e ez ?

ítéljen — aki Ítélni tud.
így bíráljuk mi el az 5 tanár el­

járását. Hát a többiét?
Mit tett Ágoston ur? Különvéleményt 

adott be. Szakadatlanul hirdettetik, hogy 
mennyire lecsepülte a tanári kart, a sö­
tétség lovagjait. Hol ? A sötétben. Tes­
sék ítélni! ki bujkál? ki fél a nyilvános­
ságtól ?

Nem úgy Ágoston ur! Ön katholikus- 
nak adja ki magát. Es úgy látszik, nem 
adja le különvéleményét sem, csak azért, 
hogy továbbra is annak tartassák. A li­
berális dicshymnuszok fényében sütké­
rezni nem kellemetlen, katholikusnak 
megmaradni is jó. Nem addig van az. 
Tessék kiadni a farbát. Vagy-vagyü Hogy 
Somló úrhoz mit szóljunk ? Az már 
tisztázott kérdés. Ma olvasom a lapok­
ból, hogy 200 egyetemi hallgató (köztük 
180 zsidó) szoczialista klubbot alakított. 
Itt tehát Pikier ur eredményesen mun­
kálkodott. Legérdekesebb a dologban az, 
hogy a vezetőjük Boromisza Imre katho- 
likus alapból ösztöndíjat húz. Megképez­
tetvén az iránt, hogyan tartja ezt eljá­

rásával Összeegyeztethetőnek, azt felelte: 
»A katholikusok segítségével és támoga­
tásával harczolok a katholikus egyház 
ellen.«

Odáig jutottunk tehát, hogy ilyet 
szégyen nélkül mernek bevallani s nincs, 
aki tenne róla.

Még a háborúban, ahol az ember­
élet olcsó, s az öldöklés a czél, ott is 
vannak határok. A genfi conventio a 
becsületszó megszegését s a mérges lö- 
vegek használatát megtiltja. S mit tesz 

' Somló ? Elárulta a Nagyváradi Napló, 
, hogy a páholy közbenjárásával a kaiholi- 

kus fészek szétugrasztására hozatott ide. 
Tehát? katholikus tógába öltözött ügy­
nöke a zsidó-szabadkőmüvességnek.

Y. Z.

A politikai helyzet
— Politikai tudósítónktól. —

Budapest, junius 4.

Az elkedvetlenkedés jelei mutatkoz­
nak a politikai éleiben. A pártok tisztá­
ban vannak azzal, hogy a küzdelem 
most már oly mederben folyik, a mely­
ből a kibontakozás már majdnem lehe­
tetlen.

Ellenzéki oldalról is látják a meddő 
küzdelmet, legalább erre enged következ­
tetni Polonyi Géza tegnapi nyilatkozata, 
a melyet a szabadelvüpárt vezéremberei­
hez intézett.

— Ma — úgymond — ellenzékiek ér­
tekezni fogunk a kibontakozás módja fe­
lett, mert már látom, hogy valamit tenni 
kell.

Polonyi igy beszélt tegnap. Ma azon­
ban egyet gondolt és azt mondotta:

— Még egy kicsit várok. Valószínű­
leg azonban az értekezlet nem sikerült 
és igy Polonyi sikertelenségét ezzel akarta 
palástolni.

Arra az esetre, ha a békés megol­
dás Széli alatt kizártnak fog tűnni, kö­
vetkező miniszteri listáról beszélnek: Lu 
kacs László miniszterelnök, gróf Tisza 

István belügy-, Hódossy Imre igazság­
ügyminiszter.

Amerikai magyarok sürgönye
Kossuth Ferencz és Ugrón Gábor tegnap 

Johnstonból (Amerika) következő együttes táv­
iratot vették:

»Verbovay-egylel az Egyesült-Államok 
területéről Amerika magyarsága nevében 
üdvözöljük függetlenségi pártot a kormány­
törvénytelen kormányzása elleni küzdelem­
ben. Mi is résen állónk és ha küzdelemre 
kerül, ott leszünk. Gégacz elnök, Voleski 
titkár.«

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, junius 4.

Elnök: Tallinn Béla.
Az irományok előterjesztése során elnök 

bemutatja Torontálmegye feliratát az obstruk- 
czió ellen.

Kecskemétiig Ferencz: Kötelességének tartja 
hogy a torontáli bizalom létrejöttéről epizódo­
kat mondjon el. Múlt hó 25-én egy indítványt 
adtak be Torontálban, amelyet az állandó vá­
lasztmányhoz utasítottak. Ez elfogadta az indít­
ványt, mely hasonló tartalmú volt, mint a fel­
küldött fölirat, csak némi változtatást tett rajta: 
megtoldotta bizalmi nyilatkozattal. A főispán 
azután kierőszakolta, hogy a megyegyülésen el­
fogadják. Tiltakozik az ilyen kipressionált föl­
irat ellen. Ha a kormánynak jó Ízlése van. 
nem szabad ilyen kérvényt elfogadnia. Ami pe­
dig a föliratot illeti, ugyanaz az indítványa, 
mint tegnap, hogy utasittassék vissza. (Helyes­
lés a szélsőbalon.)

Széli Kálmán: Ismétli, hogy előzetes bí­
rálat tárgyává nem lehet tenni a főáratokat. 
Hogy Torontálban valakit (a volt főispánt, Ró­
nait) széksértésért elítéltek, az tisztán helyi­
érdekű. Ez még nem presszió. Különben is ne­
vetséges, fölületes beszéd a terrorizmus, mikor 
az indítványt 6 szavazattal szemben oly hatal­
mas többség fogadta el. (Helyeslés jobbról).

Olay Lajos: A bizalmi föliratokról szól- 
Felolvassa Békésmegye közgyűlési tudósítását 
és Lukács főispán nyilatkozatát, amelyben el 
ösmeri, hogy kétszer szavazott: mint főispán 
és mint megyei virilista. Ha a miniszterelnök 
a jog, törvény és igazság szerint kormányoz,

— Hová gondol édes? — szólott Felix 
megnyugtatóig. Legyen csak egészen nyugodt, 
majd a tea után a csészéjében visszamaradt 
levelekből jósolok én magának egyebeket.

E szavak után csatlakozlak Maitland úr­
hoz — a Felix édesatyjához — akihez Con­
stance pár napra ellátogatott, hogy megismer­
kedjenek.

*

— A menyasszonyod gyönyörű nő, fiam 
— szólott az öreg ur, mikor egy darabig egye­
dül maradtak — ha olyan jó, mint a milyen 
szép, akkor nyugodt vagyok a jövőd miatt. De 
mondd el fiam még egyszer, hogy hol ismer­
kedtetek meg. Oly gyorsan jött az egész dolog, 
hogy minden összezavarodott az agyamban.

Az öreg ur kényelmesen hátradőlt karos­
székében, a fiatal ember pedig gondolatban 
mégegyszer átélte a menyasszonyával történt 
megismerkedést. Azután pár perez múlva be­
szélni kezdett:

— Legelőször egy közös barátunk házánál 
találkoztam vele. Épp akkor érkezett meg 
Amerikából, ahol — mint tudod — híres éne­
kesnő volt. Mikor megláttam édes szép arczát, 
rögtön beleszerettem. A nagy vi'íanylámpák 
alatt ült és a haja úgy ragyogott, mint az 
arany. Hidd el atyám, hogy arany a szive is. 
Azonkívül minden egyes gondolatunk megegyezik, 
és — és — őrölt vagyok érte apám! — Imá­
dom őt teljes telkemből, minden erőmből.

— Es a családja? — kérdezte Maitland 
ur, kutatóan tekintve fiának boldogságtól ra­
gyogó arczába. — Szívesen fogadtak?

— Szegénykének nincsen családja. Árva 
és egyedül áll a világon. A szerelmet sem 
ismerte addig, amig velem nem találkozott.

Maitland ur nem felelt semmit, azt tar­
totta, hogy nem mondhatja meg a fiának azt, 
hogy lehetetlennek tartja azt, hogy egy ilyen 
világraszóló szépség, mint Leslie Constance, ne 
ismerje a szerelmet.

— Az ég áldása legyen rajtatok, édes 
fiam, — szólott remegő hangon. — Ismétlem, 
hogy ha a menyasszonyod olyan jó, mint ami­
lyen szép, akkor te sokkal boldogabb leszel 
minden más férfinél. Azután felállóit helyéről 
és elhagyta a szobát.

Felix, mikor egyedül maradt, beletekintett 
a fiatal nő üresen hagyott teáscsészéjébe. De 
az arcza egyszerre halálsáppadt tett és a 
kezei remegni kezdtek, azután az ajkai mo­
zogtak és önmagának hangosan magyarázta 
azt, amit az ott maradt tealevelekből kiol­
vasott:

— Rossz lettek a múltban, rossz tettek a 
jövőben! — Sötét múlt és a jövő is sötét, hacsak — 
ha csak be nem tarlja a jó irányt. — Azután 
remegve folytatta:

— Volt egy férfi — igen, egy férfi, szere­
lemtől égnek a szemei, a leány arcza olyan, 
mint egy szép ördögé. A férfi megcsókolta őt. 

’ — Elhallgatott. Felemelte a csészét, azután 

újra beszélni kezdett. Sötét a jövője is — a 
jegygyűrű már rajta lesz az ujjan, de azért 
nem tesz a felesége annak, akivel az oltár előtt 
állanak. A szerződés nem tesz aláírva, mer 
egy másik férfi . . .

— Oh, hallgasson már el, az égre kérem!
Az ajtó küszöbén halálsáppadt arczczal 

állott a Felix menyasszonya.
— Miket beszél? — Ez nem lehet az én 

sorsom — az én életemben sohase volt más 
férfi! — En . . . a következő perezben ájultan 
terült ti a földön.

A férfi villámgyorsasággal ugrott melléje, 
de mikor végre magához tért, Félix könyörte­
len lett. Erezte, hogy okvetlenül meg keil 
tudnia, ha valami r-jtély veszi körül a 
leányt.

— Miért ijedt mjy meg, édes — szólt 
tettetett nyugalommal. Hiszen előre megmond­
tam, hogy jósolni fogok a tealevelekből, az 
egész csak tréfa!

— Persze, hogy tréfa, — vála zolt Con­
stance, a mosolynak egy árnyával az arczán 
— Csak nem gondolta talán, hogy e miatt 
vesztettem el az eszméletemet? Csak fáradt 
voltam, édes; bocsásson meg. — A leány zené­
hez. hasonló hangja, szemeinek édes tekintete, 
kezének simogatása rögtön eloszlattak minden 
gyanút a férfi agyából, kivezette őt a holdvilá­
gos erkélyre és suttogni kezdett neki lágy, sze­
relmes hangon.
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annak a főispánnak nem szabad többé meg­
maradni helyén. (Zajcs helyeslés a szélsőbalon.)

Széli Kálmán: Azt a politikát, melyet 
maga elé kitűzött, követni fogja ezután is. Az 
a megyei határozat eléje fog kerülni.

A főispán eljárását e Házban justifikálni 
nem lehet és nem engedi. Az egész ügy hozzá, 
mint belügyminiszterhez fel fog kerülni és ak­
kor érdemileg fog intézkedni. (Helyeslés jobb­
ról, zajos ellentmondások a szélsőbalon.)

Olay Lajos: Félreértett szavait magya­
rázza. A főispán kétségen kívül elkövette az 
alkotmánysértést, még pedig két ízben. Tette 
ezt pedig vagy tudatlanságból, vagy tudatosan 
törvénytsértve. (Úgy van! a szélsőbalon.)

A bizalmi nyilatkozatok.
Rátkay László: Azt kérdi a miniszterel­

nöktől, igaz-e az, hogy a belügyminisztertől 
bizalmas felszólítás meny a főispánokhoz, hogy 
hasonló bizalmi nyilatkozatot teremtsenek ? 
Mert ettől függ a bizalmi nyilatkozat értéke. E 
nyilatkozatokkal különben a miniszterelnök a 
királynak megakarja mutatni, hogy a törvény­
hatóságok a kormány mellett vannak.

Széli Kálmán: Mindenekelőtt visszautasítja 
azt a feltevést, mintha ő a főispánoknak tit­
kos rendeletet adott volna ki bizalmi feliratok 
hozására. Ez csak egy újsághír, melynek semmi 
alapja nincs, mert amikor ez a hir a lapban 
megjelent, már számos törvényhatóság felküldte 
nyilatkozatát. Ami azt illeti, hogy a törvény­
hatóságok bizalmát maga mellett feltüntetni 
kívánja és hogy 0 felsége ezért nyilatkozott 
volna Mosonmegye főispánjának úgy, hogy a 
kormány nem engedhet, hát ha mondta volna 
is ezt 0 felsége a király, semmiben sem tér 
el az attól, amit ő egyik nagyobb beszédében 
kifejtett, mikor a helyzetről nyilatkozott. (He­
lyeslés a jobboldalon).

Elnök: Két indítvány van. Kecskeméthy 
képviselőé, mely szerint a kérvény visszau a- 
sitását indítványozza és az elnökségé, mely a 
kérvényi bizottsághoz utasítást indítványozza. 
Felteszi a kérdést, elfogadják-e az elnökség in­
dítványát. (Igenl Nem!)

A Ház többsége elfogadja.
Elnök: A felirat tehát a kérvény i bizott­

sághoz utasittatik. Következik a vita foly­
tatása

a miniszterelnök jelentése 
felett.

Babó Mihály: A miniszterelnök maga az 
oka annak, hogy a jelentés felett határozatot 
hozni nem lehet, mert egyszer kinyomatni, 
majd tudomásul venni kérette, végül pedig ma 
már semmit sem akar. Tiszta törvénytelet ség 
az, hogy a miniszterelnök a saját jelentéséhez 
kapcsolta az állami számszók jelentését. (Zajos 

helyeslés a szélsőbalon.) Nem lát a kormány 
eljárásában őszinteséget és komolyságot. Maga 
a kormány játszotta ki a törvényt, hogy a 
költségvetést nem tárgyaltatták idejében. Hi­
báztat j-t a kormánynak azt az eljárását, hogy 
férfias cselekedet helyett beburkolódzik a 
passiv resistencziába. Foglalkozik Andrássy 
Gyulának a Pressében megjelent czikkével.

Uray Imre: Agy lágyulásba esett.
Babó Mihály: Nem érti Andrássyt akkor, 

midőn azt állilja-e czikkében, hogy az ellen­
zék követelménye nem áll a hadsereg érde­
kében.

Uray Imre: Döblingbe vele!
Babó Mihály: Csodálkozik, hogyan állít­

hat ilyet magyar ember? Annak minden szava 
helytelen, hazafiatlan. (Úgy van! a szélsőbalon.) 
A kétszínű politikának végre valahára véget 
kell vetni, 0 felségét helyesen kell informálni 
a valóságnak megfelelően. (Zajos tetszés, he­
lyeslés a szélsőbalon.) Meg kell a királylyal 
értetni azt, hogy ha együtt érez, gondolkozik a 
nemzettel, biztosítja ezzel családjának trónját. 
(Úgy van! a szélsőbalon.)

A közvélemény Somlóról.
Napról-napra erőteljesebben hangzik a 

magyar közvélemény elitélő szava Somló Bó­
dogról. Mindinkább látják, hogy az egész heccz 
felültetésnek készült, a mennyiben egy kifor­
ratlan fiatal embert akarlak hamarosan nagy 
tudóssá tenni.

A heczcz azonban ezúttal visszafelé sült el. 
A zsidók és szabadkőművesek valósággal lefő- 
zést kaptak a miniszteri válaszban, a mikor 
kereken kijelentette, hogy a királyi katholikus 
czimzés teljesen jogos. Egy csomó éretlen tá­
madásnak vágta be ezzel az útját a miniszter, 
a minő zöldségek napfényt láttak Nagyváradon 
mindannyiszor, valahányszor a jogakadémia csak 
egy kir. kath. jelzésű meghívót is bocsátott ki-

Tanulságos volt az országgyűlési vita a köz­
beszólások tekintetében is. A szabadkőművesek 
folyton mosakodnak, hogy a világért sem tör­
nek ők a katholiczizmus ellen. Es ime, mikor 
szóba kerül a képviselőházban olyan kézzelfog­
ható, tiszta joga a katholikus egyháznak, mint 
a katholikus alapból fenntartott iskolák katho­
likus jellege, mikor ezt a szabadelvű Wlassics 
miniszter a leghatározottabban elismeri: akkor 
a szabadkőműves képviselők olyan éktelen 

kiabálásban törnek ki, mintha nem is ők akar­
nának néhány milliócskát elzsebelni a katho- 
likusoktól, hanem fordítva. — A leghig­
gadtabb képviselők egyike, Batthyányi Tivadar 
gróf jellemezte legjobban a szabadkőműves hep- 
cziáskodást, mikor elkeseredve kiáltott fel:

— Hát ezek már ki akarnak dobni innen 
bennünket, katholikusokat ?

Természetes, hogy ilyen módon elfordul 
Somlóéktól a közvéleménynek ama csekély 
része is, melyet a nagy hang eddig terrorizált 
s egymás után emelkednek az erélyes hangok 
Somló ellen. Érdekes, hogy a legfeketébb elfo­
gultságban utazó szabadkőműves zsidó lap, a 
Pesti Hírlap mélyen hallgat a dologról; a ko­
molyan számbavehelő lapok pedig mind Som- 
lóék ellen Írnak.

Az Alkotmány igy ír:
Megnyugtatta a miniszter a közvéleményt, 

mert megmagyarázta, hogy az öt feljelentő ta­
nár nem alattomosan, hanem nyíltan és fér­
fiasán szállt síkra Somló ur ellen és odamon­
dotta Benedeknek, hogy ő azok ellen nem fog 
semmiféle fegyelmi eljárást indítani. Még kielé­
gítőbb a nagyváradi jogakadémia katholikus 
jellegének és jogi természetének nyilvános el­
ismerése, mert ezzel a szabadkőművesek me­
rényletét a képviselöház összes kalholikusainak 
helyeslése közt utasította vissza.

Nagyen erősnek bizonyult tehát a katho­
likus közvélemény ebben a parlamentben a ke­
resztény vallás igazságának és a katholikus 
egyház jogainak védelmében. Másképp volt ez­
előtt tíz évvel és eddig még sohasem volt a 
katholikusoknak annyi bátorságuk, mint most. 
A szabadkőművesség pedig ezzel szemben lehe­
tetlennek bizonyult.

Különben még egy tanúság is van a Somló- 
ügyből, az, hogy ha a katholikus autonómia 
utján rendezve volna már a katholikus va­
gyonból fenntartott intézetek sorsa, akkor ez 
az ügy is mindjárt más megvilágításban tűn­
nék fel s mindenki belátná — még ha nem 
osztaná is a nagyváradi tanárok tudományos 
nézetét — hogy a nagyváradi tanároknak 
igazuk volt. Ekkor a Ház nem elégedett volna 
meg a miniszteri válaszszal, mely ha meg is 
védte a denuncziális vádjától a tanárokat, a 
sérelmes dolgon nem változtatott.

A Budapesti Hírlap az ifjoncz magyar 
evoluczionisták alapos tévedéseit mutatja ki; 
kár, hogy le nem vonja a következte ést is: 
ezek az urak váltottak ugyan öt hatosért ma­
gyar nevet, de ebben meg is találták teljesen

— Tudod-e édes, hogy mennyire szeretlek ? 
Ha csak egy perczig is hitelt adnék annak, 
amit a teás csészéből olvastam, hogy egy má­
sik férfi már érintette az ajkaidat.

— Hát azt láttad benne, hogy valaki meg­
csókolt? — kérdezte a leány halálra vált 
arczczal.

— Igen, láttam, amint megcsókolt léged, 
láttam az egész múltadat, és mintha egy isme­
retlen hang azt suttogta volna: »Ha nem tartja 
be a helyes irányt, a rózsás ut, amelyen el­
indult, csupa tövissé fog válni.« Constance, 
édes — tette hozzá szenvedélyesen és meg- 
szoriiotta a leány kezét — mondja, jól láttam-e 
a múltját ? Valljon be mindent, mindent meg­
bocsátok, de azt az egyet, ha most megcsal
— soha!

A férfi hangja vehemens lett és egyre szo­
rosabban fogta a leány kézcsuklóját. A leány 
pedig mind sáppadtabb lett és szemei rémülten 
tágultak ki.

— Az igazat akarja ? — kérdezte reked­
ten és elfordította tőle az arczát. — Nos, 
semmi mondani valóm sincsen. Az volt a múl­
tam, amit már elmondtam. Egyedül töltöttem 
a eyprm kkoromat és a leányságomat. A sze­
relmet pedig nem ismertem addig, ameddig 
maga meg nem tanított reá.

— Constance, — szólott a férfi komolyan
— Constance, mondja meg az igazat. Tudja, 
hogy imádom, ha most mindent elmond, még 
meg tudnék bocsátani, de ha most megcsal és 

ezt valaha megtudom — — Mondja, szeretett 
mást rajtam kívül?

A leány erőszakkal kivonta a kezét a 
férfi vasmarkából és lángoió arczczal válaszolt 
neki:

— Esküszöm, hogy soha férfi nem ját­
szott szerepet az életemben. A tealevelek ha­
zudtak, soha férfi ajka nem érintette a szá­
mat — esküszöm! Oh higyj nekem, — tört 
ki belőle végtelenül gyöngéden — mert ha 
kételkedel a szerelmemben, megszakad a 
szivem I

És a férfi, elvakulva ennyi szépségtől 
elfelejtette a jóslatokat, a gyanút, csak a 
könyörgő kék szemeket látta már és — 
hitt.

Éjszaka pedig egy halálsápadt női arcz 
tekintett ki a holdtól megvilágított kertbe.

— Vájjon megtartottam-e a helyes irányt ? 
kérdezte önmagától suttogva.

A templomban halálos csendben kisért'k 
figyelemmel Maitland Felixet, amidőn a jegy­
gyűrűt a menyasszonya ujjára húzta.

A menyasszonyt sohasem látta még senki 
olyan gyönyörűnek, mint amilyen ezen a na­
pon volt. Hosszú uszálya festői redőzetekben 
omlott szét körülötte, aranyhajára pedig rá- 
tüzölt a nap sugára. Minden oldalról hallani le­
hetett az elragadtatás kifejezéséi. Most már 
csaknem vége volt a czeremoniának, a gyűrű 

már az ujjaikon ragyogott, csak az eskü 
hiányzott még. E perczben a templomban moz­
gás támadt. A sekrestyés lépett az eske- 
tőst végző paphoz ős egypár szót súgott a 
fűiébe.

A pap zavartan nézett az előtte álló párra 
és igy szólt hozzájuk:

-- Egy váratlan esemény adta elő magát, 
kérem, szíveskedjenek engem a sekrestyébe 
követni.

A jegyesek bizonytalan léptekkel követték 
a papot, mindenkinek feltűnt a leány halálos 
sáppadtsága. Folyton a jóslat csengett a fülé­
ben: »A jegygyűrű már az ujján lesz, de a 
szerződés sohase lesz aláírva.«

A sekrestyés kitárta előttük az ajtót és be­
léptek a szűk szobácskába. A menyasszony aj­
kait egy éles sikoly hagyta el: a szoba közepén 
egy férfi állott s jéghideg, vésztjósló tekintettel 
mérte végig a menyasszonyi ruhát és koszorút.

— Ah, Jeml — kiáltott Constance. — Miért 
jöttél ide, hogy tudtad meg hollétemet?

Nos, hát a saját fivéred csak ott lehet 
az esküvődön — válaszolta amaz szemtelenül. 
— Ez az uj sógor, nemde? — Mondd csak, 
mit csináltál az első férjeddel?

— Az első férje? — kérdezte Felix Con- 
stancehoz fordulva. — Mit beszél ez az ember, 
már most, követelem az igazságot.

— Mindent elmondok — ;okogott fel a 
leány és térdre borult előtte — csak ígérd meg, 
hogy megbocsátasz!
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a hazafias kötelességteljesités netovábbját. Ma­
gyar szivet re keressünk nálunk. A czikkből 
közöljük a kővetkező sorokat:

Igen jól tudjuk, hogy az az irány, a melyhez 
Somló Bódog is tartozik, neveti és csúfolj a a 
magyar jelzőt a tudomány mellett. A tudomány 
nem lehet magyar vagy német annak nemzet­
közi a jellege, mondják ők. Es lenézik a törté­
neti fejlődést, melynek emlékeihez és vívmá­
nyaihoz mi »ósdiak« oly csökönyösen ragasz­
kodunk. Es ezt anrak az elméletnek a nevében 
merik mondani, mely éppen a fejlődés termé­
keny elvét vitte be a társadalmi tudományokba. 
Soha igy vissza nem éllek egy szóval, mint 
ezek az urak a fejlődés szóval. Soha igy félre 
nem értettek egy nagy gondolatot, mint a ma­
gyar evoluczionisták az evoluczió gondolatát. 
Midőn ők a maguk igen kétes elveivel uj irányt 
akar ak szabni a nemzeti fejlődésnek, elfelej­
tik, hogy épp az evoluczió eszméje kizárja az 
ily erőszakos, elméleti beavatkozásokat. És mi­
dőn a nemzeti eszmét kicsinyük — mert bizony i 
kicsinyük, ez való igaz! — újra hűtlenekké vál- • 
nak saját elvükhöz. ‘

Magyaros őszinteséggel és kérlelhetlen 
egyenességgel a Magyarország következőket 
írja: |

A házasság intézménye, a tulajdon szent- ! 
sóge és a felekezetek és osztályok közötti bé- | 
keség a társadalomnak és a jogrendnek alapja, 
azokat tehát kathedrán tanító embernek ilyen ' 
formában támadni meg nem engedett dolog, í 
Ez nem a tanszabadság, hanem a jogrend ■ 
kérdése, amelyet az élő, különösen jogász nem- j 
zedék leikébe be kell vésni, nem pedig onnan í 
kiirtani. I

Az pedig merő ostobaság, hogy nálunk az j 
irodalomtörténetek »csak a régi lomnak di- ; 
csőségét zengik.« Az a *régi lom* a magyar ; 
nemzetnek becses, legalább is annyira, mint ’ 
Somló Bódognak a Pikier tanitása, kit kér- : 
kedve a szocziológia legnagyobb klasszikusá- J 
nak hirdet. |

Es micsoda hülye, czinikus állítás az, ’ 
hogy »az iskola a szomorúságok kifogyhatat- , 
lan forrása,« hogy »a borzaszt óságok leg- ' 
borzasztóbbika az, hogy az oktatás jelentékeny i 
része oly papok kezében var, akik az igazság 
fényét megtörve engedik az ifjúság szemébe 
jutni.«

Az ilyen beszéd sehol sem illik egy tanár 
szájába, de legkevésbbé illik egy tanár szá­
jába akkor, ha az illető egy katholikus inté­
seiben vállal fizetésért tanári állást.

Ezt akarták a szabadkőművesek és leib- \ 
huszárjaik Somlónak elérni? Nos, megkapták. '

Es az egész hallgatóság előtt elmondta, hogy 
volt neki egyszer egy férje, akitől azonban már 
régen elszakadt.

— De most már meg is halt — tette hozzá 
kétségbeesett jajszóval. — Igazán meghall!

■ — Igaz, hogy meghalt, még pedig biztos 
halállal múlt ki — szólott most újra a fiatal ■ 
nő fivére. — Éppen ezért Constance nővérem | 
nagyon ügyesen kieszelt magának egy második i 
házasságot. De én, mint jó fivér, nem vehettem ; 
lelkemmre, hogy ennyire becsapjon egy becsű- ; 
letes úriembert!

— Fivére önnek ez az ember? — kérdezte 
Felix szigorúan.

— Igen. De gyűlöl engem és mindig el­
ront minden tervemet.

— Igazad van, még eddig mindet elron­
tottam és ezentúl is úgy szándékozom csele­
kedni és ha ez az ember megbocsát neked — 
akkor ő egy őrült! E szavakkal a férfi elhagyta 
a sekrestyét.

Lassankint mindenki kivonult a kis szo- 
bácskából, csak ketten maradtak ott egyedül: 
Constance és Félix.

— Bocsáss meg nekem! — nyögte a fiatal 
nő, esdő tekintetet vetett a férfi szigorú arczára.

De az a fejét rázta.
— Mindent meg tndtam volna bocsátani, ' 

de azt az egyet, hogy hazudott — soha.
E szavakkal ő is ott hagyta a leányt és 

sohasem látták többé egymást '

Városi köziigyek.
Nagyvárad város közigazgatási 

bizottságának ülése.
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 

tegnap délután tartotta rendes havi ülését, 
amely a szokottnál éiénkebb és érdekesebb 
voll. A kir. pénzügyigazgatóság képviseletében 
Pfuhl Ágoston ur volt jelen, tehát valaminek 
kellett következni, ami a rendes polgári észszel . 
és az eddigi humánus gyakorlattal ellenkezik. 
A másik összeütközés a kir. ügyészséggel esett 
meg, bizonyos dohok tisztítása tárgyában.

Az ülésen Beöthy László főispán elnököli; 
jelen voltak: Rimler Károly polgármester, Sipos 
Orbán kir. tanfelügyelő, Píuhl Ágoston kir. pénz- 
ügyigazg. helyettes, Varró Domokos kir. főmérnök, 1 
Dús László főügyész, Bordé Ferencz főjegyző, dr. 
Baróthy Ákos v. főorvos, dr. Grámm Károly h. 
árvaszéki elnök, Rádl Ödön, Bázellá Gyula, Szo- 
koly Tamás és dr. Berkovits Ferencz.

Bordé Ferencz főjegyző felolvasta a pol­
gármester jelentését a közigazgatás május havi 
állapotáról. A jelentés érdekesebb adatai a 
következők: |

/i közegészségügy május hóban Nagyvára­
don általánosságban jó volt, népmozgalmi tekin­
tetből azonban kedvezőtlennek mutatkozott, 
mert a halálozások 12-vel múlták felül a szüle­
tések számát. A hevenyfertőző betegségek 
közül a kanyaró Újvároson és Olaszában lénye­
gesen csökkent, mig Várad-Váralján és Velen- 
ezén ez a betegség lényegesen szaporodott, 
amennyiben ezen városrészekben 60 kanyaró 
eset fordult elő, 4 halálozással. Vörheny 10, 
difteritisz szintén 10 esetben fordult elő 1—1 
halálozással. — Született 57 fin és 55 leány, 
összesen 112 gyermek; meghalt 59 fi és 65 nő, 
összesen 124 egyén; városrészek szerint: Új­
városon 33, Olasziban 27, Váralja-Velenczén 
35, a kórházakban 29. Az elhaltak közül 60 öt 
éven aluli. Szegény beteg 597 gyógykezeltetett. 
Az állategészségügyre előterjeszti a polgármes­
ter, hogy a szomszédos Pecze-Szőllős község­
ből a száj- és körömfájást behurczolták s e 
miatt zárlat volt a városra, de a baj megszűnté­
vel a zárlat csakhamar feloldatott.

A közbiztonság eléggé jó volt májusban. 
Lopás 32, hamispénz forgalomba hozatala 2, 
idegen vagyon rongálás 1, tiltott sze­
rencsejáték 1, rágalmazás 2, izgatás 1, 
hatóság elleni erőszak 1, könnyű testisér­
tés 27, súlyos testisértés 4 jelentetett be. 
A nyomozás 54 esetben eredményes, 14 eset­
ben eredménytelen volt. A kir. ügyészség ren­
deletére 28 esetben eszközöltek nyomozást. Ki- . 
hágási feljelentés 131 esetben tétetett. Egy ön- ' 
gyilkossági eset volt májusban.

Az adófizetésnél május folyamán kevesebb 
folyt be, mint a mull év május havában, azon­
ban ha tekintetbe vesszük, hogy a politikai 
viszonyok miatt a végrehajtások szüneteltek, 
az eredmény kielégítő. Befolyt:
kincstári adóban . . . 99,728 kor. 25 fillér

» kamatban . . 274 » 52 »
betegápolási pótadóban . 2851 » 81 »

» kamatban . — » 97 »
hadmentességi adóban . 137 > 12 »

> kamatban 5 » 23 »
házalási adóban . . . 46
munkás- és cselédpénztár

díjban........................... 32 » 40 »
Törvényhatósági útadóban befolyt 7660 

kor. 45 fillér, kamatban 21 kor. 96 fillér.
A jelentést tudomásul vették, a felolvasott 

s már ismertetett miniszteri leiratokkal együtt.
Hosszabb vitát keltett a kir. ü yészség 

felebbezése. Az emésztő gödrök tisztítása ugyanis 
vállalatba van adva Nagyváradon, ennek í 
daczára a fogházépület emésztő gödreit a i 
kir. ügyészség házilag kezelteti. A vállalkozó 1 
hivatkozva a miniszter által jóváhagyott sza­
bályzatra, panaszt emelt ez ellen a rendőrség­
nél s a rendőrség a vállalkozónak adott igazat. 
Ezt megfelebbezte a kir. ügyészség.

Hosszas vita indult meg, amelynek folya­
mán dr. Berkovits Ferencz azt indítványozta , 
hogy a felebbezés elutasításával indítsák mega ! 
kihágási eljárást a kir. ügyészség ellen.

A kérdést a főispán vágta ketté, hogy a 
kecske is jól lakjék és a káposzta is megma­

radjon. Hagyják az eljárást függőben, amig a 
kir. ügyészség e tekintetben a miniszternél el­
jár. A bizottság elfogadta a főispán halasztási 
indítványát.

A községi iskolaszéknél megüresedett 
tanítói állások betöltéséhez választási elnökül a 
közigazgatási bizottság Sipos Orbán kir. tan­
felügyelőt küldte ki s egyben kimondotta, hogy 
tekintettel a pályázók nagy számára, a csak 
most elhalt Euday Béla tanító helyét is be­
töltik.

Pfuhl Ágoston hely, pénzügyigazgató több 
olyan hadme.itességi díjfizetésre kötelezett 
egyénre, akik a szokásos jövedelem bevallást 
elmulasztották, az évi dij 3-szorosában java­
solta a büntetés kiszabását.

Ez a bár törvényszerű, de Nagyváradon 
szokatlan előterjesztés még az elnöklő főispán­
nál is megütközést keltett, aki elösmerle a 
javaslat törvényességét, de mégis annak el­
ejtését kérte.

Szokoly Tamás a büntetést egyszeresben 
kérte megállapítani.

Bordé Ferencz hivatkozik rá, hogy 10 
éves adóügyi tanácsnoksága alatt ilyenre soha 
nem volt példa. Addig küldött a bevallások 
után, mig azokat megkapta, de büntetés soha 
nem volt.

Pfuhl Ágoston azonban ráfeküdt a tör­
vényre s hivatkozott arra, hogy a büntetés az 
állampénztáré, azért is szorítja. (Arról azon­
ban elfelejtkezett ez az élő adóprés, hogy a 
közegeknek is járna a büntetésből.)

A közigazgatási bizottság azonban elve­
tette a javaslatot s a Szokoly indítványát fo­
gadta el.

A végeredmény mégis csak az lesz, hogy 
Pfuhl ur »tisztelettel fele», ez« és a legfőbb 
fináncz neki ad igazat s az adóprés körül tett 
érdemeinek rovását egygyel emeli. Hja, igy ju­
tunk előre azon a bizonyos létrán, amely a 
pénzügyigazgatói álláshoz visz.

Ezzel este véget ért az ülés.

A magántudós levelei.
A nagy férfiak szokása, hogy emlékirataikat 

kiadják s azokat nem olvassa el senki.
Most kaptunk egy lila füzetet, a mely le­

veleket tartalmaz. Ezeket a leveleket el fogja 
olvasni mindenki, a ki — ingyen jut hoz­
zájuk.

A levelek részben Írottak, részben kapottak. 
Az írottak olyanok, a mindkét józan ember nem 
ir, a kapottak olyanok, a minőket józan ember 
nem kap s ha kap, akkor sem tesz az ab­
lakába.

Ezek után közölhetjük, hogy a füzet szerzője, 
a levelek írója és kapója Földvári Jakab »ma­
gántudós, a szabadalmazott Thermál gyógyeszköz 
felta álója. < Ott van az arezképe is a füzetben, 
sárga szandáljaival együtt, »mert czipőre és subiczkra 
nem telik.«

Egyébként közöljük a Jakab úrhoz intézett é? 
közzétett levelekből a következő kis Ízelítőket:

*
Szeretem a krumplit sülve,
Jakab urat hanyatt dűlve,
Előre, előre,
A Lipótmezőre! N. N.

♦
Nagyságos Földvári Jakab, a télen-nyáron fej 

nélkül futó (ezélzás arra, hogy F. J. hajadonfővel 
jár) Orlandó, magánludományban sántikáló őrült 
spanyol urnák, úgyis mint a zsidó lapokban 
nyilttéri wurczlinak. Németvölgy.

Jakab, gyere haza, minden meg van bo­
csátva. A lipótmezei tébolyda

igazgatósága.
*
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Kedves Jakab!
Törjön ki a nyakad.

llazafy Veray János-
Ezek után elképzelheti mindenki, micsoda le­

veleket írhat az, aki ilyeneket kap s azokat közzé 
is teszi.

ÚJDONSÁGOK.

A freibitrgi egyetem.
Csak tegnapelőtt mutattunk rá Vészi Jó­

zsefnek egy pár takaros baklövésére s megint az 
ö írásbeli dolgozatéinak korrigálásával kell fog­
lalkoznunk.

A Budapesti Napló tegnapi vezércikké­
ben kapcsolatosan a Somló esettel arra hivat­
kozik Vészi, hogy Weismann professor, ez a 
tudálékos német, akinek könyvéből merítette 
bámulatos bölcseségét Somló tanár, a breis- 
giui Freiburgban a katholikus egyetemen az 
élettan tanára és nagyon istentelen theoriákat 
hirdet

Hogy Weismann professor istentelenebb 
Hitekéinél is (akinek theoriáit különben — 
mellesleg legyen megjegyezve — Pasteur fel­
fedezése halomra döntötte) készségesen elhisz- 
szük Vészinek és Somlónak; azt is el­
hisszük, hogy ez a német egyetemi professor 
a breisgaui Freiburgban; — de abban ször­
nyen tévednek Vészi és Somló, ha a breisgaui 
freiburgi egyetemet katholikus egyetemnek 
gondolják.

Van igenis kath. egyelem Freiburgban, 
de ez a Freiburg véletlenül nem Breisgauban 
van, hanem Schweizban. Ezt pedig annál in­
kább kellene tudnia Vészinek, mert itt — a 
schweizi Freiburgban — tarüt a reformkatholi- 
czizmus egyik vezére: Echart.

A társadalomtudomány és evoluczionális 
élettan mellett jó lenne ezeknek az uraknak — 
egy kis földrajzot is tanulni. Akkor legalább 
keve ebb baklövést követnének el.

Nagyvárad-Püflpökfürdő-Félixfürdő.
Személyvonat

Nagyvárad áll.
Nagyvárad-

Vásártér ind.
V.-Velencze »
Rontó >
Püspökfürdő » 
Félixfürdö

7.33 9.50 —.------ .—

7.20 9.31 11.42 2.08
7.34 9.47 11.58 2.24
8.02 10.14 2.93
8.07 10.19—.- 2.44 
8.24 10.37-.- 2.58

4.44—.— 8.58

4.37 6.28 8.54
4.53 6.44 9.10
5.09 7.11 9.29
5.14 7.14 9.34
5.31 7.18 9.51

Félixfürdő-Püspökfürdő-Nagyvárad.

Félixfürdö ind.
Rontó »
Püsp. fürdő ind.
V.-Velenc4e »
Nagyvárad-

Vásártér érk.
N-.várad áll. érkf

Személyvonat
8.3010.42 — 3.- 5.34 7.20 9.53 
8.37 10 49 -. 3.05 5.41 7.25 10.00
8.4811.00—.— 3.11 5.51 7.31—.— 
9.04 11.1612.00 3.27 6.08 7.4710.13

9.22 11.34 12.16 3.45 6.24 8.05 10.30 
-.-11.27 .------6.18—.— 10.32

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.5j per- 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

TÁJÉKOZTATÓ.
Junius 6. A biharmegyei nőegylet választm. gyűlése 

d. u. 4 órakor báró Gerliczyné lakásán.
Junius 7. A biharmegyei Casinó közgyűlése d. u. 5 

órakor.
Junius 11—12. Iparosinak műkedvelő előadása.
Junius 16. R zsakiállitás a színházban.

Régészeti és történelmi mnzenm fSchlauch-park) 
nyitva mind n vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Személyi hir. Dr. Hoványi Géza, a 
Nagyváradi Takarékpénztár vezéri-azgatója 
hosszas távolléte után nejével Atnon Margittal 
hazaérkezett s átvette a takarékpénztár ügyei­
nek vezetését.

* Magyar távirat a trónörököstől. Fe- 
rencz Ferdinánd trónörökös Bimély Károly 
beszterczebányai püspököt tíz éves püspöki 
jubileuma alkalmából a következő magyar 
szövegű távirattal üdvözölte:

Nagy örömünkre szolgál, hogy exczellen- 
cziádat tízéves püspöki jubileuma alkalmából 
szívből üdvözölhetjük. Kérjük az Istent, hogy 
nagyméltóságodat, a Krisztus szive szerinti 
főpásztori, a lánglelkü hazafit az egyház és 
a haza javára még igen számos éven át a 
legjobb egészségben tartsa és éltesse.

Ferencz Ferdinánd főherczeg. 
Hohenberg Zsófia herczegnő.

* A villamosmű igazgatójának kinevezése. 
A villamos világítás utczai berendezése Nagy­
váradon már jó előre haladt, de most, mikor

| már mindig fontosabb dolgok következnek ki- 
i vitelre, a villamosmű igazgatójának és fősze­

relőjének jelenléte mindjobban szükséges. Ed­
dig is kár, hogy nem volt meg a városnak 
ezekre a dolgokia a saját szakközege. A ki­
nevezést azonban késleltette a szabályrendelet 
jóváhagyása. Ez már nem késhet soká s éppen 
ezért a szakbizottság szombaton délután 3 
órakor ülést tart s ekkor veszi tárgyalás alá 
a pályázatokat. A kinevezési jog a polgármes­
teré. Alig volt hosszú idő óta ilyen fontos kér­
dése Nagyváradnak. Előttünk a számos példa, 
hogy milyen befolyással lehet a következménye 
ennél a kérdésnél a kinevezésnek a város jövő 
pénzügyi éledére. Félre minden protekczióval, 
mert itt egy tévedést nem lehet pár ezer ko­
ronával pótolni.

* Miiének a békéscsabai k»th. templom­
ban. Mint békéscsabai tudósítónk írja, Pün­
kösd mindkét napján az ottani polgári leány­
iskola róm. kath. növendékeiből alakult ének­
kar adott elő egy gyönyörű szép kétszólamu 
éneket Irsa József gimnáziumi ének- és zene­
tanár vezetése mellett. A nemes vállalkozást 
szép siker koronázta. A leánykák bájos éneke 
mély hatást tett a templomban jelenlévő óriási 
számú ájtatoskodóra. A lélekemelő ének­
hez méltó volt Irsa Ferencz állami tanító 
művészi orgonakisérete.

* Az uj váro.'ház kárpitos muukái. Nagy­
várad város uj székházának kárpitos mun­
kálatára már korábban megtar'ották az ár­
lejtés!, azonban az nem vezetett a kellő ered­
mény r \ Tegnap délelőtt volt az újabb árlejtés, 
amelynél a négy pályázó közül Preisz Mihály 
és fia ajánlata 15% engedménynyel volt a 
legolcsóbb Pályáztak még: Tarsoly Ferencz, 
Széles Lajos és Dull László együttesen, továbbá 
Kauczil Lípót és Bírza József, külön-külön, 
mindannyia 10% engedménynyel. Így a Preisz 
ezégé lett a munkálat.

* Sikeres bírói vizsga. Palzkó Antal, a 
nagyváradi kir. törvényszék kiváló képzettségű 
aljegyzője a napokban kitűnő sikerrel tette le 
Budapesten a birói vizsgát.

* Nagy postalopás. A szenzációs posta­
lopásról a széles mederben megindult nyomo­
zásnak eddigi eredményeit következőkben kö­
zöljük. Tegnap reggel Siket Traján postataná- 
csos és Krecsányi Kálmán detektivfőnök ki­
mentek a helyszínére a Fehér-utra, ahol a fel­
tört postakocsit megtalálták. Megállapították, 
hogy az elől lévő tartályban 57.000 korona

I készpénz, négy darab ezer koronás, egy darab 
' négyezer koronás, egy darab tízezer koronás és 

még más három pénzes levél volt, mely utób­
biaknak tartalmát eddig nem állapították meg. 
Ehhez a pénzhez Micsinai nem juthatott és 
ezt hiánytalanul meg is találták. A hátul lévő 
tartályban egy finom acélból készült, pántokkal 
ellátott láda vol', mely 98.000 koronát tartal­
mazott. Ezt a ládát Micsinai tartalmával együtt 

■ elemelte. Az ellopott összeg tehát pontosan 
98.000 korona. A postaigazgatóság embereinek 
véleménye szerint a ládát feltörni úgyszólván 
lehetetleo, és fel kell robbantani, hogy tartal­
mához jussanak. A vizsgálatot a rendőrségen 
Bérczy kapitány vezeti. A főkapitányság még 
az éjjel megsürgönyözte Zimonyba, Belgrádba, 
Bécsbe, Fiúméba, Bukarestbe és Oderbergbe 
Micsinai személyleirását. Jelentkezett még a 
rendőrségen egy Goger István nevű 16 éves 
lakatossegéd is, aki a Soroksári-ut 32. szám 
alatti házban lakik, ahol Micsinainak is a szál- 

. lása volt. Goger elmondta, hogy a múlt hónap- 
1 ban Micsinai kérte őt, hogy csináljon neki egy 
í kulcsot a hátsó tartályhoz, hogy oda kabátját 
í belehesse. Goger meg is csinálta a kulcsot és 
? ezzel nyitotta ki Micsinai a hátsó tartályt, mely- 
í bői a 98.000 koronát tartalmazó tárczát el­

emelte.
* Állami segély a kereak. tanonciskolá­

nak. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
nagyváradi kereskedelmi tanoncziskola fenntar­
tására 800 korona államsegélyt engedélyezett a 
folyó tanévre.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk Zana 
Ágoston váradi polgár gyászáról. Leányának 
haláláról a következő gyászjelentést vettük:

Zana Ágoston és neje szül. Lengyel Bor­
bála a magok, valamint gyermekei: Zana Já­
nos és neje szül. Kása Gizella, Zana Vilmos 
és neje szül. Lisznyai Mariska és gyermekei: 
Zoltán, Ilonka ős Béla, Zana Erzsiké és az 
összes rokonok fájdalomtelt szívvel tudatják 
a felejthetlen jó leány, testvér, sógornő, nagy- 
iiéne és rokon, jászladányi \Zana Jolánkának 
folyó évi junius hó 3 án, déli 12 órakor, éle­
tének 22-ik évében, hosszas szenvedés és a 
haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után 
történt gyászos elhunytál. A megboldogult 
drága halott földi maradványai ugyané hó 
5-én, d. e. 11 órakor fognak a róm. kath. 
egyház szertartása szerint Schlauch-lőr 28. 
számú gyászháznál beszenteltetni és olaszi-i 
sirkeríben örök nyugalomra tétetni. Az en­
gesztelő szent mise-áldozat ugyané hő 6-in, 
d. e. 10 órakor fog a premontrei-rend tem­
plomában az egek Urának bemutattatni. Mely 
végtisztességlételre az elhunyt rokonai, barát­
női és ismerősei tisztelettel meghivatnak. Nagy­
várad, 1903. junius 3. Aidás ős béke lengjen 
drága porai feletti

* Lépre került tolvaj urasági inas. Jó 
fogást csinált tegnap a nagyváradi rendőrség 
egyik ügyes nyomozó rendőre, Drén Gäbt r. 
Vajda Lajos kunágotai földbirtokos táviratilag 
kereste meg ugyanis a nagyváradi rendőrkapi­
tányi hivatalt, hogy inasa, Táskái István 1050 
koronáig meglopta és megszökött. A megkere­
sésre Drén Gábor tegnapelőtt este kiment a 
vasút állomáshoz figyelni a közlekedőket. Egy­
szer csak kit lát a perronon a rendőr, mint 
Táskáit, kit a táviratban közölt személyleirás 
alapján ismert fel. Drén az urasági inast le­
tartóztatta s a rendőrségre kisérte, hol kihall­
gatták és m-gmotozták. Az ellopott összegből 
m'g 803 koronát megtaláltak nála. A rendőr­
ség távirati utón értesítette a kuaágotai csend- 
őrséget, hogy Táskái hazaszállításáról gondos­
kodjék. Addig is a nagyváradi rendőrség ven­
dégszeretetét élvezi.

* Behatolás álkulcscsal. Minacsek Andrásné 
született Kiss Zsuzsa Fecske-utcza 32. szám 
alatt levő lakásába tegnap reggel ismeretlen 
tettes álkulcscsal behatolt és 6 korona értékű 
ágyneműt ellopott. A rendőrség nyomoz.

* Találtatott egy ezüst remontoire óra. Át­
vehető a rendőrség 4-ik számú szobájában.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Andriska 
Jenő úri és női divatkereskedő ezég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére.
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MŰVÉSZÉT.
A zeneiskola hangversenye.

Mir említettük, hogy a nagyváradi zene­
kedvelőt. egyesülete által fentarloit zeneiskola 
legközelebbi vasárnap délután 4 órakor az 
egyesület helyiségében 60, illetve 40 fillér be­
lépti díj mellett hangversenyt rendez. A műsor 
a következő:

Műsor:
1. Mazalik J. »Violin Conzert.« Zongora ki­

séret mellett, hegedűn előadja: László József.
2. Haydn: »Sonatine C’dur,« zongorán elő­

adja: Békési Piroska.
3. Mozart: Larghetto az op. 108-ból, Zon­

gora kiséret mellett Gordonkán előadja: Mazalik 
Nándor.

4. Magyar dalok. Czimbalmon előadja: Palóczy 
Juliska.

5. a.) Chopin: Op. 6 No. 1 »Mazurka,« dal. 
b.) Mendelsohn-Bartholdy »Tavaszi dal« Zongorán 
előadja: Búbl Kornélia.

6. Bach-Gonnod: »Meditation.« Előadják 1. 
hegedűn: László József, Bleier Stefania, Bérezi 
Mariska és Erzsiké, Jámbor Rózsika, Csalah Gusz­
táv, Glück Antal, Mazalik Nándor és Alfréd, Mel­
cher Károly, Polgár Károly és Gyula, Réz István, 
Weimann Izsó, Zsigó Gyö gy, — Gordonkán: Réz 
László, Zongorán: Almosdy Teréz, — Harmonium: 
Varszeghy Lajos.

7. »Magyar Dalok« Énekli: Herkner El vira. 
Zongorán kiséri: Rafael Irma.

8. Moszkowski Móricz: Op. 4. »Capr.ce«, 
Zongorán előadja: Rafael Irma.

9. Behr F. »A vidám czigány« magyar nóta. 
Zongorán négy kézre előadják: Melcher Margit és 
Erzsiké.

10. Mozart V. A. »Ave verum * Előadják I. 
hegedűn: Krausz Irma, Békési Piroska, Szabó Ma­
riska, Bócz Aurel, Salamon László, — II. hege­
dűn: Pongrácz Margit, Kovács Erzsiké, Kolosvári 
Sárika, Flegmann Odón, Szabó Andor, — Gordon­
kán: Békési Leó, — Zongorán: Réz Klára, — 
Harmoniumon: Rafael Irma, — Czimbalmon: Bod­
nár Gizella.

TANUGY.
Évvégi vizsgálatok a főgimnáziumban.

A nagyváradi premontrei főgymnáziumban 
a f. iskolai évben az évvégi vizsgálatokat a 
következő sorrendben tartjuk meg:

A) A magántanulók vizsgálatai:
Junius 9-én, (kedden) a magántanulók írás­

beli vizsgálata.
Junius 10-én, (szerdán) a magántanulók szó­

beli vizsgálata.

B) A nyilvános, rendes tanulók vizsgálatai:
Junius 3-án, (szerdán) d. u. 3—4 Gyorsírás.
Junius 4-én, (csütörtökön) d. u. 3—4. Fran- 

czia nyelv.
Junius 6-án, (szombaton) d. e. 11—1. Egész­

ségtan.
Junius 6-án, (szombaton) d. u. 3—4. Műének.
Junius 6 án, (szombaton) d. u. 4—5, Torna­

verseny.
Junius 9-én (kedden) d. e. A) IIIJ B)—VII. 

osztályok hittant vizsgálata.
Junius 10-én, (szerdán) d.e. Az I. A) —III. A) 

osztályok tiltani vizsgálata.
Junius 12-én, (pénteken) d. e. IV. osztály 

Latin, történet. V. oszt. Magyar, latin, gör. pótló. 
VII. oszt. Magyar, német, latin.

Junius 13-án, (szombaton) d. e. I. A) o. 
Magyar, latin. I. B) o. Magyar, latin. II. A) o 
Földrajz, természetrajz. II. B) o. Földrajz, termé­
szetrajz. III. A) o. Földrajz, számtan, rajz, mértan. 
III. B) o. Latin, történet. IV. o. Latin, görög, gör. 
pótló.

Junius 16-án, (kedden) d. e. IV. o. Algebra, 
természetrajz, rajz, mértan. V. o. Német, görög, 
történet.

Julius 17-én, (szerdán) d. e. I. A) o. Számtan, 
rajz, mértan. II. A) c. Magyar, latin. II. B) 0. 
Magyar, latin. III. A) o. Német, történet. III. B) o. 
d. u. 3 órakor Földrajz, számtan, rajz, mértan. 
VII. o. d. e. Mennyiségtan, természettan.

Julius 18-án, (csütörtökön) d. e. I. B) o. 
Számtan, rajz, mértan. VI. o. Magyar, német, 
történet.

Junius 20-án, (szombaton) d. e. I. A) o. Föld­
rajz, természetrajz. II. A) o. Számtan, rajz, mértan. 
III. A) o. Magyar, latin. IV. o. Magyar, német.

Junius 22-én, (hétfőn) d. e. II. B) o. Szám­
tan, rajz, mértan. III. B) o. Magyar, német.

Junius 23-án, (kedden) d. e. I. B) o. Föld­
rajz, természetrajz. V. o. Természetrajz, mennyiség­
tan. VII. o. Görög, görög-pótló, történet.

Junius 24-én, (szerdán) d. e. VI. o. Termé­
szetrajz, mennyiségtan.

Jnnius 29-én, (hétfőn) d. e. 9 órakor Te Deum. 
Évzáró ünnepély.

E vizsgálatokra és az évzáró ünnepélyre a 
mélyen tisztelt szülőket, a tek. szerkesztőséget, 
a tanügy barátait és az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja

Nagyvárad, 1903. évi jnnius hó 3-án 
az igazgatóság.

NYILTTÉR

Meghívó.
A Szent László-nyomda rész­

vénytársaság 1903 junius hó 20-án, 
d. u. 6 órakor a Kath. Körben tartja

évi rendes közgyűlését, 
melyre a t. részvényeseket ez utón hívja 
meg

az igazgatóság.
A gyűlés tárgyai:

1. Az 1902. év mérlege és az igazgatóság 
jelentése az üzletév eredményéről.

2. A felügyelő-bizottság jelentése a mérleg 
vizsgálatáról.

JEGYZET: A f. hó 4-ére hirdetett közgyűlésen ha­
tározatképes számban nem jelentek meg a részvényesek» 
Az alapszabályok 19. §-a értelmében ez újból hirdetett 
közgyűlésen a jelenlevők határoznak, tekintet nélkül az 
általuk képviselt részvények számára.

Igazságszolgáltatás.
Elitéit párbajozók. A kir. tábla bűn- ; 

tető tanácsa tegnap hagyta jóvá a Kelen 
Béla ős Biró L^jos között történt párbaj 
ügyében a törvényszék ítéletét, mely Kelen 
Bélát 1 havi államfogházz ti büntette.

Erőszakos szoczialista A múlt téli 
sztrájkok alkalmából a Nagypiaczon tartott 
munkásgyülésen a munkások vezetői és a rend­
őrség között hevesebb jelenet játszódott le. 
Többek között hihrenfeld Adolf erőszakosan 
fenyegetőzött. E miatt hatóság elleni erőszak 
caimőn pör folyik Ehrenfeld ellen a törvény­
széken, melyben ma lesz a főtárgyalás.

IPARÜGYEK.
Vizsgálatok az ipariskolában.
Az iparos taroncziskolában az évzáró vizs­

gálatok f. hó 6 án kezdődnek meg s tartanak
20- ig. Az elméleti vizsgálatok minden osztály­
ban a rendes előadások idején este 6—8-ig 
történnek, mig a szokásos rajzkiállitás f. hó
21- én d. e. 10—12-ig és d. u. 2—4-ig tartatik 
az ipariskola I. e. 19. sz. teremben.

Ugyancsak ez év végével f. hó 20. és 21-őn 
tanonezmunka kiállítás lesz a reáliskola torna­
csarnokában, hova a tárgyak 17-én és 18-án 
adhatók be.

Ezen vizsgálatok ős kiállításokra a t. mes­
tereket, szülőket és érdeklődőket tisztelettel 
meghívja az ipariskola igazgatósága.

Sorsjáték.
Regény

Irta: Stella (Szőke Berta.) 7

— Tudod-e anyuska, hogy ez egy igen 
érdekes história, — szólalt meg Vajda, amint 
Kapocs egyik legszebb, de egyszersmind les- 
néptelenebb mellékutczáján végig lépdeltek. — 
Ki hitte volna, hogy olyan mély benyomást tett 
arra a fiatal emberre ! Pedig mi volt még ak­
kor, egy kis fruska, alig 15 éves.

— Bizony ma nem dicsekedhetünk ilyes­
mivel. — felelt Vajdáné, — szívesen foglalkoz­
nak vele, az egyszer igaz, de . . . ez aztán 
minden. Végre is ilyen csinos, aztán meg 
szellemes leány, nagyobb hódítást kellene hogy 
csináljon. 3

‘ — Éppen az a baj, hogy nagyon is okos
inkább fiúnak született volna. Sok gondot okoz 
ő nekem, a mai férfiak bár fennen hirdetik a 

; nőemaoczipáczió létjogosultságát, mégis szinte 
í félnek az igazán müveit, okos nőktől. Ez a 

Lá, ősi . . .
— Nehezen fogunk neki férjet találni. 

Mindig is mondtam én neked, hogy ne taníttas­
suk. Ha egyszerű házias nevelést kap, jó házi­
asszony lesz belőle, de igy I Isten tudja, bele 

j fogja-e magát élni egy sovány egyszerű kis 
' háztartás által reá rótt kötelmekbe. Mert végre 

is gazdag férjre csak nem számíthatunk 1 Az 
a 20—30 ezer frtocska nem pénz a mai vi- 

1 lágban.
— Ez mind igaz. Hanem ha ő azt fogja 

í kapni, ak t szeret, akkor nem féltem. Azért 
mindenre képes lesz. És ez a Láposi

I — Uö már arról szó sem lehet .
— Ugyan miért kérlek, talán Tornyai 

. miatt? hát azt hiszed, igaz szerelme volt az, a 

. mi hozzá fűzte. Dehogy ! Bohó ábránd. A hiú 
ságának hizelgett annak a nagy komoly ember­
nek az érdeklődése, egyéb semmi I Ö azt hitte 
csakugyan szerelmes, pedig . . .

Tudod, én mégis félek, mikép sz az 
érzelem nemcsak holmi szalmaláng lett lé­
gyen, hanem komolyabb, mélyebb . . . Hisz 
látcd, milyen a kedélye, még most is, hónapok 
múltán.

Nem, e tekintetben jobban ismerem 
őt, nem kell félteni. A véletlen is segítségünkre 
jött, ez az uj kaland el fogja törölni a régi 
emlékét teljesen. Aztán a változatosság is jói 
fog hatni reá. Csak jönne már Gyula és 
vinné.

— Az igazat megvallva, nem szívesen en­
gedem el magam mellől.

Ugyai ne gyerekeskedjél kérlek. Neki 
szüksége van most az uj környezetre, más le­
vegőre, meglásd teljesen gyógyultan fog haza 
térni, a szive már bizonyára annak a Láposi 
seladonnak a képével van tele. Es ez nem 
volna baj, az komoly.
, ~ N° hiszen szép gyógyulás! Menj te vén
ábrándozó. Nem tudom, mikor leszesz már 
kissé reálisabb ? Mikor szálsz le már azokból 
aJégtókból, hol egyebet nem találsz fatamorga- 
naknál. En nem értem, hogy tudsz ilyen lenni.

Miért feszegeted fiam ismét ezt a tár­
gyat. Még ha használnál vele! Már elfeledkez­
tél a fegyverszünetünkről. Hidd el kérlek, e 
,n , ,, ,IS 01yan s‘v^rnak, olyan vigasztalannak 
találnám a létet. De ne beszéljünk róla, úgy 
sem segíthetsz a dolgon és én nem is akarok 

~~ Ha már bele kell nyugodnom a válto­
zatlanba csak egyre kérlek. Mártát hagyd békén!

Anyuskám kérlek ne haragíts meg. Úgy 
beszélsz mindig, mintha legalább is én volnék 
az o természetéért felelős, mintha én volnék 
az oka hogy Márta szívesebben foglalkozik a 

asszikusokkal, mint a paradicsom főzés el­
méletével.

Azt nem mondtam, de hogy nem vagy 
az én pártomon, azt el kell ismerned.



• Nem is lehelek, mert inkább rontanék 
nj':> Már soksz.tr kértelek, ne forsirozd any- 
nys-WOF ezt a dclgot, az ellenkezőjét éred el 
vele. K.’.tsd fel inkább az ambitióját több 
er dalét» jt fogsz felmutathatni.

- De már nagyon is messze eljöttem. 
1; j veled őre, em. Jobb erkölcsöket!

— Pá 3tv .skám! — mosolygott, nejétől 
elvai.a.

(Folyt, köv.i

T* VIRATOK.

4 képviselőházbóL
v -‘Upest, junius 4. (Saját lúd. táv.) 

trúeppellácziója után Széli Kálmán 
váiít-toí Olay Lajos egy régebbi inter- 
pellácziójára. Majd Gdhányi interpellálja ; 
Fejérváry Géza br. honvédelmi minisz­
tert a magyar dal kottáinak a Katonai 
zenekaroktól való elkobzása tárgyában, i

Fejérváry báró: az egész e tárgyról 
keringő híreket légből kapottaknak állítja. 
Az ellenzék a válasz tudomásul vételé­
nél névszerinti szavazást kér. A határo­
zathozatalt holnapra halasztották.

A függetlenségi párt értekezlete
Budapest, junius 4. (Saj. tud. táv.) 

A függetlenségi párt holnap értekezletet • 
tart, melyen a politikai helyzet újabb alaku­
lásait veszik tárgyalás alá.

Az uj katonai czimerek.
Budapest, junius 4. (Saját tud. táv.) 

A Magyarország berlini értesülés alap­
ján írja, hogy Becsben már megállapitot- 
ték az uj, engedményes katonai czime- 
reket. E hir szerint az uj czimer kompo- 
zicziója a következő: kettős czimer paizs 
egyik oldalán egy griff madár, másik ol­
dalán a magyar czimereken látható an­
gyal. Az angyal felé eső czimer paizson 
az egyszerű magyar czimer a másikon a 
kéffejü sas, gyomrában Ausztria piros és 
fehér színeivel. E már megállapított czi- 
mereket, berlini értesülések szerint rövid 
idő múlva az összes ezredeknél haszná­
latba hozzák. i

Fenyvessy főispán temetése.
Budapest, junius 4. (Saját ti d. táv.) 

Ma helyezték örök nyugalomra n<cy ün- 
nepiességgel Fenyvessy Ferencz t, az 
elhunyt veszprémi főispánt. A temetési 
szertartáson jelen volt Láng Lajos ke­
reskedelmi és Darányi Ignácz f Idmive- 
lésügyi miniszter, számos képviselő, Vesz- 
prémmegye küldöttsége és nagyszámú 
közönség.

KÖZGAZDASÁG.
Pályázat a hadaprődiskol.iiAl elő­

forduló javítási munkálatokra Ä nagy­
váradi honvéd hadapródiskola pa” n ’■> öksága 
a következő versenytárgyalási hird t teszi 
közé: A m. kir. honvédelmi Miniszter Ur Ö 
Nagyméltósága folyó évi május hó ,m kelt 
32855—XXI. számú rendeletével a helybeli m. 
kir. honvéd hadapródiskola épületein a folyó 
évi augusztus hó 21-től szeptember ÍO-ig ter­
jedő idő alatt foganatosítandó munkálatok 
es? k Őzöket ését és pedig: 1. Padozat: munkála­
tokéi.; U02 k. 60 f. 2. Palafedési munkálatokat 
2073 k. 3. Kályha kijavítási munkálatok t 
580 k. 30 f. költség keretén belül engedé­

lyezte. Ezen álatoknak vállalati után való 
biztositá-ára 1903. évi julias n. dél­
előtt 10 órakor a m kir. nagyvárai njnvéd 
hadapródiskola kezek bizottsági ií.«/> ban — a 
m. kir. államépicszeti áivalc; kö;b«n jöttével 
zárt ajánlati versen-tárgyalás , „íratni. A 
szabályszerűen kiállított — eg- k roues bé­
lyeggel ellátott ■ ajánlaté’ m lyekhez a 
kereseti összeg 5 '.ázalékánu' megí-ieh bánat­
pénz csatolandó, Omtemlib' határidőig az 
alulirt iskolapara no! Jepvesáíelt bo­
rítékban nyújtandó; e. a .cl ?. vonatkozó
munkálatok részlet ése, ilételek, valamint
egyébb adatok is, p s ok js Hivatalos órák • 
alatt naponta ao-u h'«tó illetve megtekint- > 
hetők. Nagvvá.-m 1903 < hinius hó 4 én. • 
A m. kir. hwtc knlaptó- iiskola parancs­
noksága.

Határidők.
Budapest, junius 4.

Búza októberre — — — — — — — 7.36
Búza áprilisra — — — — — — — 7.88
Tengeri — — — — _ _ _ _ 6.26
Rozs okt. — — _______ 6.80 
Zab ápr. — — — — ___ — 5 90
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.90

Értéktőzsde
Budapest, junius 4.

Osztrák hitel - — _ _ — _ 68850
Magyar hitel — - — — — — — 749.50
Allamvasut — — _ _ _ — _ 694.—
Rimamurányi — ______ 488.— 
Magyar jelzálog ______ 535.25 
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsőn — — — — —,—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. junius 4-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 121.—
Magyar koronajáradék — — — — — — 91.—
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/’ — — —,_
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/0".> — — —.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»'o — 98.50
Italmérési jog megváltási kötvény _ — _
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 99.25
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 200.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 155.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.10
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.10
Osztrák járadék aranyban — _ _ — — 120.75
Osztrák korona járadék — — — — — 100.75
Osztrák államsorsjegyek — — _ _ _ 153._
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.40
Magvar hitelbankrészvény — — — — — 732.—
Osztrák hitelintézet részvény — _ _ — 682'50

Első nagyváradi zálogház.
nagyvárad, kossuth-utcza, a „Sas szá'loda“ kapujával szemben.
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. Pénzkölcsön 8 -ra.
Értékpapírokra és sorsjegyekre 8° 0-ra a legmagasabb előleget ad.

Már zálogban levő sorsjegyeket, vagy értékpapírokat kiváltunk 
és olcsóbb kamatra magasabb kölcsönt adunk és kívá­

natra napi árfolyamban azokat meg is vesszük.
Mindennemű ékszerekre, ipari és áruczikkekre a legkisebb összegtől 

a legmagasabbig legszolidabb feltételek mellett nyújt kölcsönt.
Visszafizetéseket a legkisebb részlettörlesztések mellett elfogadunk; 

úgyszintén vidék; megbízásokat is elfogadunk s azokat pontosan elintézzük.

Értékpapírok, sorsjegyek és ékszerek nagy tételeinél 
a legmesszebb menő kedvezmény biztosittatik.

Mindennemű ékszerek, arany lánczok, arany órák, (különlegességek) 
gyűrűk s az ékszer szakba vágó mindenféle czikkek legolcsóbb bevásárlási 
forrása.

Discrét kölcsön ügyletek elintézésére a kapu alatti külön bejáratnál 
külön terem áll rendelkezésre.

273. Tisztelettel:

ELSŐ NAGYVÁRADI ZÁLOGHÁZ TULAJDONOSA:

KLEIN M. és FIA,
Nagyvárad, Kossuth-utcza (». szám.

Legolcsóbb zálogház N
agyváradon.

Párisi vista ______ _ 95.2Ö
29 frankos arany (Napoleon’dór) _ _ _ 19.05 
Németbirodalmi márka — — — — — 117.17
Londoni vista — — — — — — — 239.70
20 márkás arany — _ — — — — „ 28.43

SZERKESZTŐI POSTA.
Dr. 1>. «. (Tenke.) 1. A telefonértesítés 

késön jött; különben is kár lett vo'na a czikknek 
kimaradnia.

2. Megjelent a »Tizenkettedik órában« ez. 
röpirat még tavaly.

3 Az almanachból egy példányt a napokban 
küldünk, — ha kapunk.

4. Az érettségi eltörlését nem pártoljuk, de 
igenis leghatározottabban hívei vagyunk az egysé­
ges középiskolának. Dr. K. A. erről irt is már többször. 
Tanügyi czikkeinek készségesen nyitunk teret és 
ha megérdemli a miniszter, szívesen megdicsérjük 
mi is.

5. Szmrecsányi püspök jelenleg úgy tudjuk 
bérmauton van, a nyarat Savnikon fogja tölteni 
Szepes megyében.

* azorkeaztuaed teleibe

Dr. V U € 8 K 1 C 8 GYULA.

soksz.tr
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KEZTYÜ GYÁRI RAKTÁR!

j.

LEGOLCSÓBB SZAGOTT ÁRAK!

Zsebkendők.
Harisnyák.

Illatszerek.
Szappanok.

t

— írt 85 kr.
1 frt — kr.

TISZÁNTÚL (127. sz.) 1903 junius 5

A várad-velenczei volt W einberger 
féle gyárhelyiségben

2 magtár
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál.

városi és vidéki telefon 251. sz.

í
tt

9 <

Első nagyváradi gyári festékraktár!
Telefon 441 GALLOVITS I.
NAGYVÁRAD, Nagy-Teleky-utcza 532. sz

saját ház.

Telefon 441

Előpataki gyógyvíz.
Főraktár: Bihar-, Békés- és Szilágy-megye 

részére:

Szabó és Hajnal 
fűszer, csemege-, bor- és déligyümölcs- 

űzletében
NAGYVÁRAD, FŐ-UTUZA, 

a Széchenyi szállodával szemben.

Az „Elöpatakl Gyógyvíz“ kitűnő sikerrel használ tátik :
1. A gyomor és belek idült hurutjainál, 

gyomorgörcs, gyomorégésben, a túlságos nyálka 
és savképzödéssel járó emésztési zavarokban, 
gyomor- és szélzsábában, hányásoknál.

2. Altesti vérbőségben, vérpangásban, arany­
érben s az ezzel járó rásztkór s kedélykor szo­
kásos székrekedéseinél.

3. Máj- és lépdaganatokban. az epe kivezető 
csöveinek hurutos bántalmainál, sárgaságban, 
epekövekben, a pozsgerj és váltólázakból szár­
mazott lépdagoknál.

i. Fejlődési sápkórban s az ezen alapuló 
hószámzavaroknál, a görvélykór torpid alakjai­
nál s különösen vérszegénységi állapotoknál.

5. A vesék és húgyhólyag hurutos bántal- 
mainál, a kezdődő liugykő és fövénylerakodás 
eseteiben kitűnő hugysavoldó.

6. A méh idült tömüléseinél, dagainál. fehér 
folyás s rendetlen havadzásnál.

7. A nemi részek gyengeségeiben.
8. Angolkórban egyáltalában gyermekeknél 

a szervezet ép és erős kifejlődését vas-és mész- 
tartalmánái fogva meglepően elősegíti.

ki élőpatak! ásványvizeket nemcsak n 
betegek használják, egészséges emberek­
nek is flditő italul szolgál s külőnOsen bor­
ral vegyítve a háztartásnál általános hasz­
nálatban van. Ez idő szerint évente 1.000.000 
palaezkon telni küldetik szét bel- és külföldre.

Kapha.., mnden jelesebb fiiszer- 
kereskedes- is vendéglőben.

AZ ELÖPATAKI GYÓGYFORRÁSOK
KEZELŐSÉGE. 71
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Legolcsóbb festékáru bevásárlási forrás
Ajánl

száraz és olajbatört festékeket 
...... firnisz, bútor és kocsi-lackot. —i . 

Bronzok, szobafestő és mázoló ecsetek és meszelők 
nagy raktára.

Különösen nagy raktár szoba-padló lackokban.
legújabb találmánya LINOLEUM padló-féuyniázt van szerencsém
t. közönség b. figyelmébe ajánlani, mely igen gyors száradásánál, fényes 

ségénél és tartósságánál fogva minden más padló-lackot fölülmúl.
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köntös az érdekelteknek tudni, —
hogy mig egyéb fajta keserüvizekből egy egész pohárral szükségeltetik,
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Telefon 418.

addig hathatós már fél pohár

IGMANDIIB
KESERÜ-VIZ.

Mint kitűnő étvágyat hozó természetes gyomortisztitó és hashajtó.
Amellett könnyen bevehető, mert ize nem émelygős, sós. 

hanem kellemes keserű.
Kapható mindenütt, úgy a forrástulajdonos:

SCHMIDTHAUER lajos gyógyszerésznél KOMÁROMBAN, 
üvegje 60 fillér.

Minőségileg [kéretik össze nem 'téveszteni más olcsóbb fajta keserüvizekkel s 
beszerzésnélJmtározottan^SCHMIDTHAUER-féle Igmándi viz kérendő.

Kapható helyben minden gyógyszertár és füszerkereskedésben. 288
Export Amerika és AngolorszáfflMi, 

Kerületi képviselő: Biró József- Telefon418.

A » gl vme m Ív a W a a* SL Rövidáru, női- ís férfi Anarisaa Jenő -^elléke|(WWW és OIVATÄRUK RAKTÁRA
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XT ifi glace, színes
JLN Ul ’ » és fehér - — _

' > és fekete —

Napernyők. 
Csipkegallérok.

Nagy pünkösti keztyü vásári —S»
.M. - ~ päria -!“ ’?kr ti Női l“0SÓEZa"as b6r___ -

Czérna keztlük 20 krlól feljebb' Fél kezlylik nagy rálaszlékbÁ

Keztyü tisztítás páronként 12 kraiczár
Férfi ingek.
Gallérok

párja — frt 75 kr.
» — frt
• 1 frt
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Művirágok. 
Övék.

TELEFON

Kézelők. 
Nyakkendők.

TELEFON

Nyomatott a Szent I ászló-nyomdában NagAváradon.


